

二十大最前线·盛会连线

听报告·亮心声

新征程 新期盼 新发展

贵州日报天眼新闻记者 许邵庭

10月16日的北京举世瞩目！中国共产党第二十次全国代表大会在这里隆重举行。

上午8时55分，迎着晨光，贵州代表团登车前往人民大会堂。

为了以饱满的精神状态出席盛会，党的二十大代表、安顺市镇宁自治县公安局白龙湖派出所教导员韦兰起得很早。她换上警服，对着镜子反复整理，“作为来自基层的人民警察代表，我一定要以良好的形象和精神状态把这次大会开好，以最佳状态展示人民警察良好作风。”

我省出席党的二十大代表共有39名。其中来自生产和工作一线的党员14名，他们在各自岗位上做出了明显成绩，是全省各条战线共产党员中的优秀分子，具有广泛的代表性。

上午9时6分，我省出席党的二十大代表意气风发、精神抖擞地来到人民大会堂。

盛世赴盛会，代表们的兴奋之情溢于言表。

党的二十大代表、黔西南州望谟县实验高中党总支副书记、副校长刘秀祥不止一次走进人民大会堂，再次走进庄严的会堂，他依然十分激动。“党的二十大将科学谋划未来五年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针，是一次非常重要的大会。作为一名来自基层一线和教育战线的党代

表，我要认真履职，把党的二十大的好政策带回去，继续在教育战线上发光发热。”

阳光照耀下，人民大会堂显得十分雄伟庄严。代表们迈着坚定的步伐，怀着喜悦的心情，陆续走入会场。

上午10时，中国共产党第二十次全国代表大会隆重开幕，习近平同志代表第十九届中央委员会向大会作报告。

在现场，代表们认真聆听，详细记录。电视画面里，时而可以看到贵州代表团代表的身影。

同心喜迎二十大，擎旗奋进新征程！现场聆听报告，贵州省代表团代表心潮澎湃、热血沸腾，深受鼓舞。怀揣着激动的心情走出人民大会堂，大家依然难掩激动之情。

“报告主题鲜明、航向明确，是一个凝聚人心、催人奋进、继往开来的好报告。”

“报告谋划了党和国家未来一段时间的发展大计，大气磅礴、荡气回肠，有特点、有新意、有温度。”

无论接受采访，还是互相交流，代表们都十分兴奋。

看过去，心潮澎湃；向未来，充满信心。

“现场聆听报告，是光荣更是责任。”党的二十大代表、贵州省地矿局首席科学家、贵州省地质调查院自然资源部基岩区矿产资源勘查工程技术创新中心主任周琦认为，报

告总结了党的十八大召开十年来，对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事，令人感同身受、备受鼓舞。

周琦说，今年国庆期间，习近平总书记给山东省地矿局第六地质大队全体地质工作者回信，要求大家在新一轮找矿突破战略行动中发挥更大作用，为保障国家能源资源安全、为全面建设社会主义现代化国家作出新贡献。“接下来，我要把报告内容认真学习好、领会好、宣讲好，结合总书记回信精神谋划部署工作和学习，全力实施好贵州省新一轮找矿突破战略行动，积极推进深部矿产勘查与大数据融合发展，为保障国家能源矿产资源安全，推动贵州高质量发展继续做出应有贡献。”

党的二十大代表、六盘水市盘州市淤泥彝族乡岩博村党支部书记、村委会主任余留芬对报告提出的“要采取更多惠民生、暖民心举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题，健全基本公共服务体系，提高公共服务水平，增强均衡性和可及性，扎实推进共同富裕”感到非常暖心、非常振奋。

余留芬说，有了党中央的这些好政策，我们的发展就更有底气，人民群众的好日子就更有盼头，“作为来自基层一线的代表、村里发展的带头人，我要带头学习报告、带头宣讲报告，把党的二十大精神转化为干事创业的动力，带领村民们朝着共同富裕目标迈进。”

在党的二十大代表、国家一级品酒师、习酒集团勾贮中心副主任何开萍眼中，报告很大气、很豪迈，是一篇开启新征程的纲领性文献，是实现中华民族伟大复兴的政治宣言。她说，报告指出，从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。这为我们指明了航向、明确了任务。“落实好报告精神，关键是要干、要做。作为党员，凡事都要想在前头、干在前头、冲在前头。回去以后，我要深入学习领会报告精神，自觉抓好贯彻落实，带领团队继续创新好、传承好酿酒技艺，用匠心擦亮贵州白酒‘名片’。”

“时代呼唤着我们，人民期待着我们，唯有矢志不渝、笃行不怠，方能不负时代、不负人民。”大家表示，要衷心拥护“两个确立”，忠诚践行“两个维护”，不忘初心、牢记使命，埋头苦干、勇毅前行，全力实施围绕“四新”主攻“四化”主战略，努力实现“四区一高地”主定位，在新征程上奋力谱写多彩贵州现代化建设新篇章。

二十大关键词

三件大事

党的十八大召开至今已经十年了。十年来，我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事：一是迎来中国共产党成立一百周年，二是中国特色社会主义进入新时代，三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标。这是中国共产党和中国人民团结奋斗赢得的历史性胜利，是彪炳中华民族发展史册的历史性胜利，也是对世界具有深远影响的历史性胜利。

读报告·话期待

夯实民生之本
增进民生福祉

贵州日报天眼新闻记者 曾书慧 郭立

党的二十大报告明确提出，增进民生福祉，提高人民生活品质。“民生”是报告中的一个高频词，党代表们也真切感受到国家对广大人民群众的深情厚谊、深切关怀。

如何让老百姓腰包更鼓、兜底保障更实、人民生活更加幸福安逸？党代表们结合工作实际谈体会、话打算……话语间，他们对自己耕耘的领域充满激情，对美好的将来充满期待，表示将深入贯彻以人民为中心的发展思想，着力解决好人民群众“急难愁盼”问题，让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。



韦子涵代表：
让更多村民享受
产业发展带来的福利

扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，是乡镇面临的一项重要课题。韦子涵是三都自治县九阡镇党委副书记、镇长。她表示，报告提到“必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往”，为她今后的工作指明方向。

“九阡镇兰懂村搬迁后，村民们搬进了新社区，住进了新房子，还有一份新工作来开启新生活。”韦子涵说，如今，九阡镇的产业发展帮助900余人实现常年就地就近就业，季节性临时就业超过25万人次。村民收入较以前得到大幅提升。

“接下来，我们会大力发展酒、李、茶、菇等优势产业，让更多的村民享受产业发展带来的福利。用‘日子越过越红火的方式’来扎实做好易地扶贫搬迁‘后半篇文章’。”韦子涵说。



林洁如代表：
让健康贵州
内涵更进一步

林洁如是贵州省人民医院呼吸与危重症医学科的医生。二十大报告提出，推进健康中国建设，把保障人民健康放在优先发展的战略位置。对此，她表示深受鼓舞、倍感振奋。

“报告说，过去十年，我们国家建成了世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系。贵州省委、省政府高度重视卫生健康工作，贵州医疗条件越来越好，建成了省市县乡四级远程医疗服务体系，群众看病难、看病远的问题得到有效缓解，人民群众获得感、幸福感、安全感不断提升。”林洁如说：“如今，相关制度更加完善，科技水平更加先进，作为贵州十年精彩蝶变的见证者和参与者，我对今后的医疗工作信心满满。”

她表示，要深刻领会以人民为中心的发展思想，始终以增进民生福祉为根本目的，让人民群众在高质量发展中共享高品质生活。“同时，我将继续提升业务能力水平，立足本职岗位，用心用情用力守护好人民群众生命安全和身体健康，为建设健康贵州作出积极贡献。”

总书记殷切嘱托在贵州大地

双连双赢 合力惠民

——贵阳惠民生鲜超市牢记嘱托架起“惠民桥梁”

贵州日报天眼新闻记者 韦倩

党的二十大报告提出，要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，坚持尽力而为、量力而行，深入群众、深入基层，采取更多惠民生、暖民心举措，着力解决好人民群众“急难愁盼”问题。

一直以来，贵阳惠民生鲜超市始终牢记嘱托。

“这里的东西新鲜又实惠，我们都喜欢购买。”10月16日，家住贵阳市乌当区的市民金女士一边在惠民生鲜超市新庄幸福店选购蔬菜，一边乐呵呵地对记者说，“我们家里人多，几乎都是自己做饭，在惠民生鲜超市买菜每月能节约不少钱。”

2015年以来，贵阳市按照“政府主导、市场化运作”原则，采取政企联手创新建设

机制、产销联结创新运行机制、多方联动创新监管机制“三联三创”举措，由贵阳农投集团在全市范围内与24家商超合作企业累计合作建成154个惠民生鲜超市门店，践行“双连双赢、合力惠民”使命。

“双连双赢”是指连农民惠农、连市民惠市民，惠民生鲜超市时刻谨记着架起“一头连接田间地头、一头连接市民餐桌”的“惠民桥梁”。

贵阳市惠民生鲜超市由贵阳农投集团旗下贵阳市惠民生鲜农副产品经营有限公司负责监督管理。在实际操作中，贵阳市惠民生鲜农副产品经营有限公司通过省内保供、基地直采等方式，大大降低产品成本。同时采取“保本微利”的运营理念和模式，让大众真正得到实惠。

“我们和全省多个区县的蔬菜基地都有合作，这种直接采购的方式，去掉了中间环节，大大降低运输成本。同时也帮助基地农户有效搭建了农副产品的销售渠道，2021年全市惠民生鲜超市累计采购销售本省农副产品708万吨、采购金额58亿元。”贵阳市惠民生鲜农副产品经营有限公司相关负责人说。

并且，贵阳市惠民生鲜超市有40种民生商品（包括菜、蛋、肉等）执行惠民指导价，超市的销售价不能高于惠民指导价。贵阳市惠民生鲜农副产品经营有限公司每天会对生鲜区域的40个商品进行价格指导，安排工作人员到农贸市场和批发市场采集市场价，再按照比农贸市场低20%至30%的幅度定价，为群众提供更多优质、实惠、充足、便利的产品。

此外，贵阳市惠民生鲜超市还实行三大服务政策。一是买贵退差价；二是无条件退换货；三是有奖投诉。真正将“惠民生、暖民心”举措落到实处。

为确保惠民政策的延续性，贵阳市先后出台多项优惠政策，对惠民生鲜超市予以门店租金补贴，市区两级按1:1比例共同分担，十年期内财政补助资金占全市惠民生鲜超市物业总租金的比例约为74%。

接下来，贵阳惠民生鲜超市将继续坚持“保本微利”经营理念，发挥“菜篮子”保供稳价作用，服务好人民群众的菜篮子、米袋子、果盘子。同时严格执行疫情防控要求，将安全生产责任落实到每一个岗位、每一个环节、每一个点位。